

На карте столетней давности, если мы обратим внимание на восточный Крым, мы не найдем ни Щebetовки, ни Курортного. Ровно там, где сейчас виноградники, мы увидим топоним «Отузы», который распространялся на оба поселка до 1945 года. Драматичная страница в истории Крыма привела к переименованию Отуз. Но что значит само это слово, «отуз», почему в этом поселке пили кофе больше всего в Крыму и какие поэты слагали тут стихи — об этом и не только беседуем с краеведом Любовью Шепелевой.

Четыре кофейни

— В 1913 году писатель Михаил Пришвин путешествует по Крыму, — начинает свой рассказ Любовь Шепелева. — 22-23 марта он находится в Щebetовке, тогда в Отузах, и кратко пишет в своем дневнике: «Кофейня — вечна открыта». Здесь не просто пили кофе, здесь общались, встречались! Все крымские татары любили кофе и пили его много. Но именно жителей Отузской долины прозвали Отуз-фильджан, или Отузы — кофейная чашка. Здесь кофе пили больше, чем в других местах полуострова. В Отузах было минимум четыре кофейни! Крымские татары помнят традиции, и у кого-то из ныне живущих дед владел кофейней. По воспоминаниям, находилась она на втором этаже. Потом уже из литературы я узнала, что для крымских татар это было традиционно — организовывать кофейню на втором этаже. Я стала искать места, где же все эти отузские кофейни находились. Первую мы можем увидеть и сейчас. Этот дом находится на теперешней улице Ленина, двухэтажный старый дом в районе ДК и магазинов, стоит у дороги в направлении Судака.

Эту кофейню Любовь Шепелева нашла также на страницах дневниковой прозы Марины Цветаевой «Октябрь в агонии». Марина бежит в Крым подальше от революционных событий и приезжает в Отузы. В своем дневнике она пишет: «В Отузы с Гольцовым за хлебом» и описывает кофейню.

— Например, она пишет: «Все те же чашки с каббалистическими рисунками». Эти несколько слов дают нам основание думать, что Марина Цветаева частенько заходила сюда выпить чашку кофе... Вторую кофейню я нашла на страницах книги «Старый добрый Коктебель», — продолжает Любовь Шепелева. — В ней есть воспоминания одной из дачниц Коктебеля Натальи Габричевской-Северцевой. И она упоминает кофейню рядом с мечетью, причем там есть такая деталь: кофейня с деревянным балконом, а рядом мечеть и фонтан. А потом один из крымских татар, житель теперешней Щebetовки, рассказал мне, что дом, в котором он теперь живет, раньше принадлежал его дедушке и бабушке и у деда там была кофейня с деревянным балконом. Все сошлось! Мы знаем, где находилась вторая кофейня. И, наконец, информация о третьей кофейне была взята из путеводителя по Крыму 1914 года под редакцией Боссалини. В нем напечатано описание движения автобуса в Отузы из Феодосии и обратно и указано место, откуда отправлялся автобус из Отуз в Феодосию и куда он прибывал. И написано: «Кофейня «Крым» господина Исса Аджи Меметова». Но пока мои поиски, где именно было это место, не увенчались успехом...

Четвертая кофейня тоже пока загадка. По воспоминаниям некоторых жителей, она располагалась на месте гостиницы и фирменного магазина винзавода «Коктебель». Другие местные говорят, что она могла быть на месте старой церкви, а там раньше располагалась чебуречная. Была ли она совмещена с кофейней, еще предстоит узнать.

— Сведений, когда кофейни стали появляться в Отузах, нет, — говорит Любовь Шепелева. — Но для такого сравнительно небольшого селения четыре кофейни — это много! На тот момент там проживало около 2000 жителей. Никаких точных сведений, с какого времени кофейни существовали в Отузах, у нас нет. Но все время хочется заглянуть куда-то в глубину, и из источников мы узнаем, что традиция кофейничества в Крыму появилась раньше, чем в Турции. Кофе как растение росло в Эфиопии и с арабами



ОТУЗЫ: КОФЕ И ПОЭЗИЯ

Что искали и находили в этом уголке юго-восточного Крыма
Александр Грибоедов, Марина Цветаева, Осип Мандельштам,
Михаил Пришвин и Юлиан Семенов



появилось в Кефе. Есть даже версия, что и название города связано с кофе. По крайней мере, традиционная сладость курабье, которую крымские татары подают к кофе, имеет те же корни, что и эфиопское слово «хурабье» (в переводе с арабского означает «сладость» — прим. авт.). А почему в Отузах пили кофе больше всего в Крыму? Я думаю, что это связано с близостью порта, с близостью к Кефе и близостью к Великому шелковому пути, который проходил недалеко от Отуз. Кофе был распространенным товаром после VIII-X веков, когда он попал сюда из арабских стран. Его всегда подавали свежим, сами мололи, сами обжаривали. У крымских татар была специальная посуда для приготовления кофе, и ее хранили в семьях, передавали из поколения в поколение, это была ценность. Сохранилась традиция варить кофе на песке. В Отузах сейчас варят так же, как и везде, из автоматов. Но есть одна крымская татарка Сундуз, хозяйка местного музея — она варит кофе на песке. И когда приходишь к ней, она всегда угощает кофе, не спрашивая, как это всегда и было принято у крымских татар — без вопросов и обязательно в начале визита подать гостю кофе. Так принято: если человек только на порог, ему тут же несут кофе! Это знак уважения к гостю.

Источник вдохновения

Среди прочих забавных прозвищ, которыми крымские татары наделяли различные поселения, Отузы получили прозвище «фильджан», или кофейная чашка. Вероятно, в переносном смысле «кофеман». Придуманно это прозвище было еще в средние века — об этом в одном из интервью рассказывала знаток крымско-татарского фольклора Мунивер Меджитова. Но не только кофейничество прославили Отузы.

— Отузы всегда были для Коктебеля источником продуктов, — рассказывает дальше Любовь Шепелева. — Говорили так, что Отузы кормят Коктебель: долины, сады, чабаны, отары овец. Близость расположения способствовала тесным связям. Многие гости, которые бывали у Волошина в Коктебеле, посещали также и Отузы. Поэтому неудивительно, что в Отузах побывали Марина и Анастасия Цветаевы, Михаил Пришвин, Константин Паустовский. И все они упоминали Отузы в своих дневниках. Еще одним писателем, для которого Отузы сыграли значительную роль в его творчестве, был Осип Мандельштам. В 1919-1920 годах он жил в Феодосии и в Коктебеле и вместе со своим братом Александром работал на виноградниках Отузской долины.

Свое знаменитое стихотворение «Венецианская жизнь» Мандельштам написал по своим впечатлениям от Отуз. Где-то тут померещилась ему зеленая Адриатика, писал советский писатель Эмиль Мидлин. Он же впервые и поведал о жизни Мандельштама в Отузах.

*Тяжелы твои, Венеция, уборы,
В кипарисных рамах зеркала.
Воздух твой граненый. В спальне тают горы
Голубого дряхлого стекла.*

— Там все время есть отсылки к природе, к описанию, — говорит Любовь Шепелева, — то есть, природа Отуз навеяла ему воспоминания об Италии, о Венеции, венецианская жизнь. По воспоминаниям Мидлина, когда Мандельштам читал эти строки, а читал он их нарасспев, лицо поэта сияло, восторженное, торжественное! Мидлин пишет: «Поэт был совершенно обгоревший, багрово-красный, в какой-то потной, мятой рубашке, и бог знает, в каком виде его пиджак. Весь он обросший густой черной щетиной. Ночевал Мандельштам под навесом в Отузах среди виноградников. Кусок брызги и кружка воды — вот и весь обед. И в то же время слагались стихи о пышности венецианской жизни». Правда, до нас дошли не все из них. Я пытаюсь найти стихотворения «Отузского цикла», это сложно, но мы знаем, что такой цикл был. Известно, что в нем были стихи о Феодосии, стихи о Меганоме, «Венецианская жизнь»... Сложная история у Мандельштама, вы знаете, некоторые из них были восстановлены по памяти близких.

Многие литературоведы обращались к разбору «Венецианской жизни». Ирина Скурлат, доктор филологических наук, опубликовала свой разбор в шестом номере журнала «Новый мир» за 2020 год. И она так же, как и многие историки и краеведы, задает сакральный вопрос: на чьих виноградниках работал Мандельштам?

— Она пишет, что, может быть, на виноградниках генерала Никандра Маркса, который тоже жил в Отузах и имел тут виноградники, — пересказывает Любовь Шепелева. — Еще одну версию мне высказала бывшая сотрудница Судакской крепости Мария Рогова. Она считает, что Мандельштам всегда был связан с эсерами. В Тенишевском училище в Санкт-Петербурге, в котором он учился, его другом и одноклассником был Борис Синани, эсер и караим, а это очень узкий круг общения, говорят специалисты. Множество виноградников в Отузах принадлежало именно караимам. Например, известнейшему семейству Крым и местному землевладельцу Мордыхаю Ха-